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odern és agyar iparos.
Ki akarná tagadni, hogy az ipar 

fejlődésére döntő befolyással bir az illető 
nemzetek iparosságának a műveltségi és 
véralkotási állapota ? Akárminő alárendelt­
nek is látszik e kérdés az első pillanatra, 
mégis igen fontos és ettől függ az ipar 
mikénti fejlődése.

Néhány rövid vonásban akarunk épen 
ezért megemlékezni a magyar iparosról 
és fölemlíteni, hogy mit kíván tőle modern 
környezete és hogy mostani állapotában 
működhetik-e előnynyel.

Két irányban vetjük tekintetünket. Az 
egyik, a hol a magyar iparos állapota 
nem tőle, és a másik, ahol sorsa főleg 
saját cselekedeteitől, saját magatartásától,
fiigg-

Mind a két irány tanulságos és ér­
dekes.

Rövid idő óta sűrűén hirdettetik ná­
lunk, hogy minden jóravaló fiú az iparos 
pályára menjen ; —  azonban e tannak az 
előföltételét senki sem pendíti meg. Ma­
napság az iparos pályára még csak az 
lép, a kit a kényszerűség visz reá ; mert 
hiszen az illetők társadalmi állása e téren 
olyan alacsony, hogy valódi szerencsének 
tartják, ha valaki, kezet fog velük, és van 
elég ,művelt‘  buta ember, a ki nem átalja 
az iparosságot, mint lealacsonyító tulajdon­
ságot a magyar iparosnak arczához vágni. 
Számos rút példára hivatkozhatnánk.

Azoknak, a kik m a g y a r  iparosokat 
akarnak nevelni, első sorban arról kellene

gondoskodni, hogy a mi iparosunk ép 
oly tiszteletben részesitessék, mint részesül 
az iparos más modern államokban, s akkor 
a fiuk tömegesen lépnének erre a pályára. 
Ez az egyik föltétele annak, hogy fiaink 
az iparos pályára kedvvei lephessenek. A 
másik sokkal fontosabb föladat pedig : 
elkövetni mindent hogy a magyar iparos 
ne kényszeritessék külföldre kivándorolni, 
hanem, hogy itthon legyen munkája.

A ezéhek eltörlése után leginkább 
az úgynevezett kereskedelmi ipar burjánzott 
föl. Ez tagadhatatlanul háttérbe szorította 
a magyar ipart és az egyre meggyengülő 
magyar iparosság —  mint Keleti Károly 
mondja —  duzzogva félrevonult, idegennek 
érezvén magát saját hazájában és se gyá- 
molitást, se támogatást sehol nem lelve, 
nagy része politikai oppoziczióvá szegődött,
e mellett még alig rázható föl nagyobb

/
társadalmi akczióra. Értelmesebb osztá­
lyaink pedig — megczáfolva az elnevezést 
— nagy úri lenézéssel tekintettek az uj 
térfoglalókra ; dehogy engedték volna, hogy 
sarjaik oly munkástérre lépjenek, melyen 
velők össze kell vala keveredniük ; inkább 
néma büszkeséggel —  bátran mondhatnók 
korlátoltsággal —  vérezték el tétlenségben.

És az ország s a nemzet tönkremen- 
jen-e egyesek indolencziája, mások álbüsz­
kesége, a tömegnek értelmetlensége foly­
tán ?

Még ma — kiált föl a nevezett szerző 
j intő szavával —  a mienk az állam és a 

hatalom ; történelmi jogosultságánái, szám­

beli aránynál fogva mi vagyunk a nemzet. 
Ezért kell tért foglalni ott, honnan a ter­
melés és termőképesség, a jóllét s a va- 
gyonosság sarjadzik. Munkára kell fogni 
véreink legjavát, műveltségre ivadékunk 
zömét ; tétlenül nem szabad veszítenünk 
egy órát sem, mert ma többé csak mun­
kával, értelmes, józan s kereső munkával 
tarthatjuk föl a magyar nemzetet.

A hogy azonban elismerjük, hogy 
mindez okok, mint kívülről működő erők 
a magyar iparost leszorítják onnét, a hol 
helyet foglalhatna mint művelt, modern 
iparos : épp úgy nem szabad szemet 
hunyni, maguk az iparosok által teremtett 
helyzetük előtt. Bizony az igaz, hogy sok 
esetben az iparosok műveletlensége és in­
gadozó jellemvonása hátráltatja az ipar- 
ügy haladását. Vannak ugyan olyanok is 
már, a kiknek ezt a szemrehányást tenni 
nem lehet, és legalább ezekkel kellene 
számolni.

Csakhogy ezek száma elenyésző, mert 
azokat a mostani magyar iparosokat, kik 
ipari életpályájukat öntudatosan választot­
ták, igen könnyen számlálhatjuk össze. 
Talán elmondhatjuk, hogy mai iparosaink 
egy-kettő kivételével kényszerűségből let­
tek iparosok, mert erre a pályára vagy 
a kedvezőtlen anyagi sors, a szegénység 
vetette vagy pedig mert nem volt hajla­
muk az iskolai tanulmányra. Nem tévedünk, 
ha azt mondjuk, hogy széles Magyaror­
szágon igen kevesen vannak, a kik nem 
e regula alá esnek.

Tehát a mi iparos osztályunk a kény­

tára és füstölt bússal garuirozott babezuspatszra

A „Pécsi Figyelő"" tárczája.

Fürdői élet.
Rőirerbad

A Rodosz tett átka, bogy következményei- 
ben is csak gonoszát szül. Kobitsra ép egészsé­
gesen mentem s addig üdültem fölöltöbe és 
plaidbe burkolva a knrszalonbau és padlásszo- 
bárnban a 10— 14-fokos enyhe levegőben, mig 
szerencsésen tisztességes reumát szedtem össze, 
a sok zongorajátéktól és énektől pedig ÍUlszag- 
gatást kaptam ; s nehogy csakugyan betegen 
jöjjek haza s még ki is nevessenek, eljöttem 
Kömerbadba, a steier Gasteinba. Eh nagyon örü­
lök, hogy ide jöttem, mert ki tudja mauap —  
a végre nem hajtott egészségi törvény korsza­
kában —  miféle baj emészti élettaiat s ha igy 
reumám nem is találua meggyógyulni, bizonyára 
valami más nyavalyától szabadulok meg, mert 
hisz Gasteinnal, Pfatíerssel és Wildbadtlal —  
legalább steier fogalmak szerint —  vetekedő 
ezen akratotbermák annyi baj ellen használha­
tók, bogy a csodabalzsam valóságos kis Miska 
hozzá.

Alkalmas a viz első sorban általános és

helyi gyengeség, impotenczia és idő előtti elöre­
gedés ellen s azért látni is itt csupa totyakos 
tértit és jóval a barminezon tölüli asszonyokat 
s már gondolkoztam, ne bivjam e ide az én 
feleségemet is, kit a „harminczbau alig tudtam 
bele vinni, most meg ki nem tudom belőle hozni. 
Gyógybatással bir a hyperaesthesisra, agyreuma- 
tismusra, álmatlanságra, hypochondriára, hyste- 
riára , spiualirritatióra és tabesra , görcsökre , 
cboreara, ideges astbmára, valamint nenralgiákra, 
mint icbias, arczt'aidalmakra.

8  hogy az ember ezek majd mindegyiké­
ben szenved, már ittlétének első napján veszi 
észre, mert az itteni állapotok kivétel nélkül 
olyanok, bogy laikus nyelveu kitejezve magamat 
—  folyton a guta kerülget.

Matassa! vau a viz még a central és peri­
pheries bénulásoknál és különösen az intelli- 
genczia és akarat bénulásainál, minek létét tökép 
akkor veszszük észre, ha arra gondolunk, bogy 
kéuyelmes és nyugalmas otthonunkat elhagytuk, 
bogy itt dobos, nyirkos szobában lakjunk, ki- 
fosztassuk magunkat s mégis avas vajban sütött 
búst együnk s hozzá oly bort igyunk, mi ntán 
néhány perezre még a lélekzetünk is eláll s bogy 

| ez elbénult iutelligeucziánk és akaraterőnk ismét 
| visszatér, annak biztos jele az, ba töltött káposz-

kezdünk vágyódni.
Használható végre e nagyszerű viz az izom­

én izületreumatizmus, köszvény, roetalldyscrasiók, 
idült, de még folyós exsudátok, hólyagkatarrus, 
mindennemű specziális női bajok, kelések, üsẑ . 
kök, gyuladáso8 residuák, ebronikus b ő r k ü t e r ^  
mint ekzema, herpes, psoriasis, prurigo, urűiCariai 
továbbá erytbemek és erysipelekre val<j hajla­
mok, végre kopaszság, tyukszemlob, ÍZeplő, ro­
hamos meggazdagodás és a jóságig Igten tudja 
még mi minden föltalált s az orvosok javára 
még föltalálandó emberi gyarlóságok ellen, miért 
is mindenkinek azzal a «elebaráti tanácscsal szol­
gálok, hogy —  menjen Pöstyénbe, vagy ami még 
jobb —  maradjon otthon, mert egyből bizonyára 
ki nem gyugyut sem itt, sem más fürdőben: a 
minálunk is oly nagy mértekben uralkodó „valtó- 
lázu-ból, melynek óriási dimenzióiról különben 
minden pénzintézetünk —  mint a fürdőbe járás 
sál kapcsolatban — elég kimerítő adatokkal 
szolgálhat.

A kúrát kétségkivül elősegíti a pompás 
kiima, mert ba nem esik az eső —  a mi itt 
agyán ritkaság — s nem fuj a szél, akkor itt 
is szélcsönd és szép idő van s a nap is csak 
oly melegen süt, mmt nálunk s mindenki kénye-
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szer áltál összetoborozott had, mely e r e ­
szen különbözik az európai modern ipa­
rosságtól, mert utóbbi öntudatosan, nem 
kényszerítve, de kedvvel és odaadással 
a kelló műveltség elsajátítása után, azért 
lepett az iparos pályára, mert azon leg 
siKeresebben véli biztosítani jövőjét és mert 
e páiyán remei gazdagodni.

Iparosaink nagy részé mindig csak 
ama — ugyan való — tényt hangoztatja, 
hog\ az ipar erdekeben semmi vagy pe­
dig vajmi kévés történik ; azonban saját 
ajtaja előtt nem sepreget és nem akarja 
belátni azt a szintén való tényt, hogy 
iparosaink igen indolensek és hogy olyan 
tevékenységet, minőt a külföldi művelt 
meder iparosok kifejtenek, ők soha sem 
követnek es hogy a saját érdekeik szol­
gáló eszközöket soha sem tudták kellő 
ereamcnynyel fölhasználni. Hiányzott a leg­
nagyobb részénél az ahhoz szükséges ér­
telem. a bátorság, — hiányzott első sorban 
—  az önérzet es a nemes ambiczió.

Iparosaink nagy hátrányára szolgál 
az is, hogy csekeny —  de sok esetben 
semmitele kereskedelmi ismeretekkel, ke­
reskedelmi képzettséggel nem bírnak, mit 
a modern iparos nem nélkülözhet. Hazafias 
magyar iparosságunknál annál inkább kell 
ezt az irányt meghonosítani, mert haíiság 
dolgában a magyarországi kereskedőseg 
túlnyomó részenél igen gyenge lábon ál­
lunk és ezek ^hazafisága* nem fog ben­
nünket a döntő pillanatban boldogíthatni, 
sőt ellenkezőleg, ily időben még ellenünk 
is fordulhat, hogy csak saját Önző érde­
keit kielégithesse. Különösen ezert kell 
magyar iparosainkból — akiknek házas­
ságában bizhatunk, kereskedő iparosokat 
nevelni.

Mindezeket azért mondottuk el a mi 
iparosainkról, mert a magyar iparos ál­
lását a társadalomban növelni óhajtjuk és 
mert a magyar iparostól a világ méltán 
megköveteli, hogy elhagyva régi szokásait, 
fölemelkedjék a művelt nemzetek modern 
társai mellé. Ez az egyedüli indok, hogy 
igy szólunk iparosainkról. Fölismerve va­
lódi helyzetünket es hibáinkat, talán re­
mélhetünk javulást.

Iparosaink tisztában lehetnek az iránt, |

hogy ók jelenlegi állapotukban a magyar 
iparügy fölvirágzásának gyenge tényezői 
és hogy ennek folytán sürgősen kell gon­
doskodni más erők toborzásáról és saját 
működésük megváltoztatásáról.

Nagy társadalmi reformon kell ke­
resztül vezetni a nemzetet, ha a honi ipart 
megalapítani akarjuk. Ez átalakulási pro- 
czeszusban a legnagyobb változáson megy 
keresztül a mostani iparosztály, és mond­
hatni, hogy nála kő köven nem marad 
— és mikor újra föleled, bizonyára nem 
fog magára ösmerni.

— (A  király születésnapja.) ö
fölségu a Király születésének 62 ik évfordulója 
alkalmából e hó 18-an a székesegyházban lesz 
a szokott hivatalos istentisztelet; a többi tem­
plomban is tartanak istentiszteleü-ket.

— (A  király Pécsett.) A m. kir. 
minisztereliiöksegtöl leirat érkezett tegnap a 
megyéhez, a mely határozottan kimondja, hogy 
ő fölsége itteni tartózkodása alkalmával nem 
fogad más küldöttségét, mint a helybeli hármat, 
rniut azt a 62-ik szamunkban jeleztük. Ez tehát 
hivatalos czáfolat ama nem tudni lionuan föl­
merült és a fővárosi sajtót is bejárt hírekre, 
mintha ö fölsege a szom-zédos megyék küldött 
ségét is fogaduá. Ó lölsége különbeu a leg- 
ujaóbi iutézkedések szariut szeptember hó 15 én 
jöu Pécsre. A vonatna! hivatalos fogadás nem 
lesz.

— (A z 52. gy. ezred elhelyezése.)
Nem aatouai, de azért jói értesült forrásból kap 
tűk azt a meglepő hirt, hogy az 52. gy. ezred, 
mely rég időktől fogva Baranyából kapta rekru- 
táit, mely Pécsuek háziezrede, a jövö évben 
elmasirozik Pécs falai közül s más hadkiegészí­
tési kerületbe megy. Két helyet nevezett meg 
tudósítónk : vagy Budapest vagy Bécs lesz állo­
máshelye az 52. gy. ezrednek. Hogy helyébe 
ide mely ezred jön, még nem tudható ; de való­
színűnek tartják, hogy a 44 es, mely eddig K a ­
posvárról, illetve Somogyból kapta legényeit.

— (Kosuth Lajos ,,Ira ta id b ó l)
a 4 ik kötet első részét Hetty Iguácz orsz. kép­
viselő e hó 6 ikán adta át a budapesti Athe­
naeum uyomdajauak. A többi kéziratot Helfy 
magával fogja hozni Turinból, a hová e hét 
folyamau utazik s e szerint bizton remélhető, 
hogy az uj kötet rövid idő múlva, de minden 
esetre még az ősz folyamán a közöuség kezei 
közt lesz.

— (A pécsi ügyvédi kam ara a 
győri orsz. értekezleten.) A győri ügy. 
védi országos ertOKe/.letre a pécsi ügyvédi ka 
mura küldöttsége a következő tagokból alakult 
meg. Erretb János kamarai elnök vezetése alatt 
Kraszuay Miklós, Miklós István, Nick Alajos 
dr. és Szautter Gusztáv pécsi, Dömötör László 
szegzárdi, Rátkay László és Szakszón Gyula 
duuaföldvai i Ügyvédekből.

— (Sonogyi K á ro ly  szinigazgató)
szombaton kezdi meg működését a szünidő utau 
a kaposvári arénábau, mint azt már régebben 
megírtuk. Az elöleges sziui jelentést mar kibo­
csátotta. ugyanazon a tagok, ugyanaz a műsor, 
mint nálunk volt. Előadásul a Sztojánovics „Kis 
Molnárué“ -ja vau kitűzve. A tagok csekély ki­
vétellel már összegyűltek Kaposváron s várjak, 
de nem türelmetlenül az első próba megkezdé­
sét. A tarsasag szeptember 2 0 -ig marad Kapós 
váron, honnan téli allouiasára Szegedre megy, 
hol október elsején kezdődik meg az uj saison. 
A téli saisonou a tarsasag jelentékenyen ki lesz 
bővítve ; a kar személyzet 5 férfi és 5 uötag- 
gal fog szaporodni. H o r v á t Paulát a színész 
iskoia jelesen végzett uötagjat, ki csak a uapokbau 
lépett föl szép sikerrel a budai krisztiua városi sziu- 
körben, s ki mint latszik, a drámái szende sze­
repkörre, melynek kellő betölteset a köúülmeuyek 
sajátságos alakulása miatt az idén nélkülöznünk 
kellett, van kiszemelve, bir szerint az igazgató 
mar szerződtette is. Ezt a szerződtetett, azt 
hiszük követni fogja több jis.

— Áthelyezés.) A vallás és közokta­
tásügyi m kir miniszter Jaiiabovszky Fióris 
miskolezi kath. gimnáziumi és Szemak Autal dr. 
pécsi állami föreaiiskoiai rendes tauárokat eddigi 
rendes tanári minöségükbeni kölcsöuöseu át­
helyezte.

— (A  D onáthi búcsú.) Vasárnap 
volt a szokásos Ducsu u Douathi szőlőhegyi ká­
polnában. A proczesszió reggel indult el a Fe- 
reuezrendiek templomából egy Fereuczrendi 
szerzetes vezetése mellett. A hívők nagy szám­
mal gyülekeztek össze a kápolnánál s legna­
gyobb részök még a délutáui órakbau is ott 
maradt. A búcsú utáni hajdani vigságot persze 
megcsappantotta a tilloxera, de azért volt tjein 
egy pincze és présház, a bol igen vidám han­
gulat uralkodott, mert ha szőlő nem lesz is, de 
van gyümölcs elég, ez pedig maga örömre han­
golja a kedélyeket. A legnagyobb vigság azon- 
bau a kápolna mellett lévő bor és sör mérés- 
beu uralkodott késő estig, hol festői rendetlen* 
segben csoportosultak egy-egy asztal körül a 
különböző társadalmi osztályok.

— ( A  Dalkoszoru dalestélye. ) 
Vasárnap este a Scholz fele vendéglő kerti he­
lyiségében csinos közönség gyűlt egybe a Pécsi 
Dalkoszoru dalestélyére. Pécs második dalegyle- 
téuek jelenleg V é s z  Albert, ez a sok reményre

j jogosító fiatal zenész a karmestere, aki ismert 
| szorgalmával csakugyan szép eredményt muta-
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kedve szerint izzadhat a mogyoró- és diónagy- 
sagu kavicscsal szépen goudozott s miniatűr* 
semeringhez hasonló, hegyen-völgyön át vezető 
utakon és élvezheti az absolut pormentes, ózon­
gazdag levegőt, mely állítólag főképen a közei- 
fekvö krajuavidék fenyőerdőiben — ügy mond­
jak —  íölséges.

Römerbad a kies beunvölgy egyik kis zu* 
gabau fekszik s vidéke, mint miudenütt az alpok 
nyujtváuyaiban, a duzzogó friss erdeivel es üde, 
örökzöld pázsitjaival szép, kellemes, a miről 
természetesen a fürdődirekezió sem tehet ; de 
távolról sem oly magasztos, vadregéuyes, mint 
az annyi bajjal fölrubázott s annyi természeti 
szépségheu és ritkaságban gazdag Karpátaink, 
melyek lattara szivünk melegebben dobog, haza- 
fiai érzésünk magasabbra lobog, mert hisz minden 
völgy, minden hegy, minden rom egy történelmi 
eseméuy ernleke, mely hűsít és lelkesít egyaránt. 
S mi mégis elmegyünk külföldre, magasztaljuk 
a rajnavideket, Schveiczot, a Salczkammergútut, 
sőt Steierorszagot, hol még a hires steier kap- 
pauok is sovanyok, anélkül, hogy édes hazánk 
gyöngyeit ismernök, melyek szebbek s mindig 
oly szepek, mint bármely más vidék, mar csak 
azért is —  mert a mienk és magyar.

A kurepületek egy a vasúttól uéháuy száz

méter magasra emelkedő hegyoldalon fekszenek 
s a Sophieuschlo8s kivételével nem éppen újabb 
keletűek, bauem a név után ítélve valószínűleg 
még a rómaiak idejéből származnak, kik a vizet 
mar sziutén melegnek találták s e föltevés he­
lyességere enged következtetni az a körülmény 
is, hogy az epületek egészen várszerü négyszö­
get képeznek, tele vannak poloskákkal s tekin­
tettel az itt gyakran megforduló béna és ichias- 
betegekre, alig magasabbak a 3 — 4 emeletüekuél. 
Ez úgynevezett KömerhofTal összeköttetésbeu ál­
lanak a fürdők, a melyeket dr. Mayerhofer M. 
egészségügyi tanácsos —  ki 19 év óta szintén 
icbiasban szenved —  mint valami miniszterinmot 
Őriz, s a melyekbe az ember úgyszólván csak 
a doktor űr testén keresztül juthat, de legkeve 
sebb 5 frt elŐleges vám árán. S e szigorúság 
egészen helyén van, mert — legalább igy me­
séli az igazgatóság — vagy 25 évvel ezelőtt 
megtörtént, hogy egy asszony a fürdőben meg­
őrült, pedig a mar 60 év óta itt alkalmazott 
szobacziczus titokban azt állítja, hogy a szegény 
asszonyon a dühöngés csak akkor tört ki, a 
mikor az irodában a számlát nyújtották át neki.

A fürdöberendezés r^-i éppen a legelegán­
sabb ; de mit is kivántuUiuA 1 írtért, vagy a 
közös römer bassiuban 65 krért ? Elismerést ér­

dé. uel minden esetre a direkezió azon intézke­
dése, melyet a terhes borravalókra nézve életbe 
léptetett, a mennyiben mar a fürdőjegy kiszol­
gáltatásakor szed be előre külön 8 kr. borra 
valót, aztáu egészen szabad akaratára bízván a 
fürdövendégnek, mit és menuyit nyom a feléje 
tartott tenyerekbe. Épp oly praktikus az is, hogy 
az igazgatóság a szolgaszemólyzet részére a 
tisztogatásért naponkint csak potom 16 krt ál­
lapított meg s hogy e dij akkor is megfizetendő, 
ha valaki saját szolgaszemélyzetót hozna is ma­
gával, sőt megfizetendő ezek után és külöu-kUlón 
gyermek után is. így az ember legalább tudja, 
hogy az öukéutes borravalón kívül ineuuyi a hi' 
vatalo8, ami teszem —  ha valaki teleségével és 
2 gyermekével 4 hétig itt tartózkodik, 18 frtual 
alig több

A vendégek kényelméről, szórakozásáról 
és mulattatasáról a legjobban van goudoskodea. 
Rendelkezésre áll a csinos kursalon, a hol Is 1 8  

ülhetünk, ha viszüuk be ma^uukkal széket, sőt 
a „Pesther Lloydsnak és „Pesti Naplódnak 
valamely fürdövendég által ott felejtett egy-egy 
számát is olvashatjuk, természetesen zongoráin- 
séret mellett, a melyet —  s ez csak mellesleg 

| legyen mondva —  a házmester, ki egyúttal c*J 
| pesz is, szokott megbangolai; rendezhetünk to»'
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tott íöl ez alkalommal, amidöu először vitte tűzbe 
derék énekeseit. Három dalt éuekelt a Dalko- 
Bzoru, de oly meglepd biztossággal, tiszta hang- 
adással s oly hajlékony nüuuszirozással, hogy 
a z  utolsó dalt a közönség folytonos tapsai között 
jnuiételuie kellett. Dal utáu a sörcsarnok kisebb 
leimében táncz volt.

— (A városi építészeti bizottság)
a sétatéren tölállitaudó kiosza Ügyébeu múlt
szombaton d. u. 3 órakor ülésezett. Ülés után 
5 órakor pedig helyszíni szemlét tartottak a 
setatéreu. A fölső sétatéren egy hely sem mu­
tatkozott alkalmasnak, de az alsón a vizme- 
deucze és az északi út között elterülő teret 
elég jónak találta a bizottság, mert elhatározta, 
hogy a városi közgyűlés elé lógja a határoza­
tot terjeszteni és egyúttal kérni a szükséges 
4 __(í(X)() forint megszavazását is. Jövő évbeu 
tehát valószínűleg már az új kioszkban fog a 
bizottság ülésezni jégbe hűtött sör mellett.

— (Sétatéri zene.) A katouazeuekar 
a csütörtökön tartandó sétatéri zeue alkalmára 
a következd műsort adta ki : 1 . „Hildegardu 
induló, Riepl Vilmostól. 2. Nyitózeue Doppler 
„Iikau ez. operájából. 3. „Erminy“ ker.ngd 
Jakobovszkytól. Kar Verdinek „Lombardi14 ez. 
operájából. 5. Ilaugverseuy-polka szárnykürtre 
Pofiaktól. 0. Potpouri Verdinek „Pl Trovatoreu
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c/.imü operájából líiepl K.-tól. Hectografu
gyorspolka 8 trausstól. A sétatéri zeue e naptól 
fogva d. u. léi 0 órakor kezdddik.

— (A m egyei közigazgatási bi­
zottság) ülést tartott tegnap d. e. 10  órakor 
a megyei közgyűlési terembeu, a melyen K a r- 
d o s  Kálmán főispán elnökölt. Az ülés főbb 
mozzauatai a következők : A f d o r v o s i  j e  
l e a  t é s  szerint a megyei egészségi állapot ki 
elégitd. A kolera behurczolásauak megakada 
lyozása czéljaból ajkelld előlege* intézkedések 
megtörténtek. A k i r .  p é n z ü g y i g a z g a t ó  
jelentése szerint az adószedés eredménye a 
megyébeu julius havában nem volt kedvezd, a 
mennyibeu 4023 forinttal kevesebb folyt be, 
miut az előző év julius havában, badmeutességi 
dij azonban 078 forinttal több. A félévi állapot 
azonban kedvezőbb, mivel az adóbefizetés 30 
ezer foriuttal nagyobb az előző év megfeleld 
időszakához képest, a badmeutességi díj pedig 
2f)4 írt tál nagyobb. A péuzügyigazgató továbbá 
a felelősséget kéri kimondani mindazon községi 
közegek ellen, kik az adó bebejtasa körül ha­
nyagságot tanúsítottak, a mi némi eszmecsere 
uta elfogadtatott. D u l á u s z k y  dr. megyés 
püspök jelentette, hogy Mohácson az újonnan 
építendő iskola terve is elkészült, mielőtt azon­
ban a hitközség a szükséges új osztályok épí­
téséhez foghatna, az iskola vagyon kérdése vár 
eldöntésre. Ennek helyes keresztülvitele némi 
előtanulmányt tesz szükségessé, tehát az iskola 
ügy rendezésére haladékot kér. Salamou kir. 
tantölügyelö java-latára azt határozták, bogy 
mivel Mohácson az iskolaügyi állapotok telje- 
seu tarthatatlanok az orvosi jelentés szerint is,

bolát is, ba a uyereménytárgyakat a köztünk 
gyűjtött pénzen mcgveszszlik s aztan, ha meg 
akarjuk nyerni, újra kártyát váltunk. A napok­
ban is volt ilyen tomboláuk, melynek élvezetét 
még az is emelte, hogy az első ambók utáu föl 
állt egy öreg — ur s csinos beszéddel védel­
mezte egy tavalyi tombola rendezőjét, kit akkor 
holmi kisebbszerü sikkasztással vádoltak, a ki 
azoubau talptól tejig becsületes ember; de mivel 
egy budapesti asszonyság közbe Karolyi Gábor- 
kodott, hogy „kezeit és zsebeit kivéve,u —  az 
öreg annyira dühbe jött, hogy minden tombola­
kártyáit fejéhez vugta s miután már egy quiu- 
teruó —  egy steier-uemzeti csizmahúzó —  után 
is nyúlt, hogy védelmének érvényt szerezzen, 
mindannyian az asszonyság segítségére siettünk 
s a togadatlan prókátort a teremből kiexpediál- 
tűk, utána pedig kedélyesen folytattuk a szelle­
mes szórakozást, sőt a nők niég tauczoltak is 
volua, ba lett volna kivel.

Ezenkívül mindenki tehet-mebet a mit s 
a merre akar s ezt a legtöbben cselekszik is s 
mennek vasúton Tüfferbe, Ciliibe, Steinbrückbe 
fürdeni, szivart venni és újságot olvasui ; a kik 
Pedig ittbou maradnak, azok kiülnek a plataura 
—  az egyédüli egyenes térre, a hol legalább is

mert ezen iskolák rendezését a püspök 1891. 
julius 6 -án 188. sz. a. a bizottsághoz intézett 
átiratában egy év alatt ígérte, most a miatt, 
mert az iskolai vagyon kérdése vár rendezésre 
mely évekig buzódbatik a tanügy végketetlen 
kárara, a kért halasztást meg nem adja.

— (Cook H ubert ezirknsza) most 
naponta zsúfolásig telik meg közönséggel. A tóvá 
átalakított, manézs vonzza a látváuyosságért ra- 
jougó közönséget ; habár a társulat egyéb mu­
tatványai is megérdemelnék minden nap a na 
gyobb látogatottságot. Maga az igazgató és 
egész családja kétségkívül a legkitüuöbb tagjai 
a társulatnak ; az ö mutatványaik entbuziaz 
musba hozzák a czirkuszi produkeziókat kodvelö 
közönséget. Többi tagjai is derék dolgot végez­
nek. Szombaton vették elő elősző;* a külföldi 
ezirkuszokat tiejárt vizi mutatványokat. A kört 
bevonják nehéz ponyvával, mely a vizet nem 
ereszti át s abba kívülről vizet eresztenek. Van 
aztán csónakázas, vízbe esés, mentés s minden­
féle locs-pocs prodiikczió, ami harsogó derült­
ségben tartja a kôzüuséget. A vizi mutatványo­
kat a héten naponta ismétlik.

— tIskolásgyerm ekek tan u lm án y­
útja, Pécsre.) C s o k o n y á r  ó 1, Somogy- 
megyéből, mintegy 70 ískolasgyermek jött teguap 
Pécsre tanítóik vezetése mellett, hogy megtekiut 
sek Pees történeti nevezetességeit, templomait, 
i-koláit gyárait s kőszénbányáit Az itteui taui- 
tök kalauzolták a kis kirándulókat s vezető ta­
nítóikat, kik ma délután hagyjak el városuukat.

— (Az erdöőri szakvizsgákat) f. é.
Október hó 24 ikén ew az erre következő na 
pokou Pécsett, a varmegye hazaban d. e. 9 
órakor lógjak megkezdeni és folytatólag meg­
tartani. Mindazok, kik erdöőri szakvizsgát letenui 
szándékoznak, hiteles bizonyítványaikkal felsze 
telt folyamodványaikat a kir. erdőlelügyelöhöz 
nyújtsák be.

—  iLelkészválasztás.) Pécsvaradi ev. 
ref. lelkéazszé G ö d é  Sándor misszionáriust 
választották meg a napokban nagy szótöbb 
seggel.

— (Kezdő képző-művészek) mun­
kainak szolgál jelenleg átállítási helyül Valentin 
kirakata. H o r v á t h  Károly első éves festészeti 
akadémikus állított ki néhány pécsvidéki tájkép- 
vázlatot, melyek egynémelyike kitűnő távlattal 
dicsekszik. A azinhatás keresésében még nem 
szereucsés ugyan, de aki első évben annyit tud, 
mint amennyit ez a 18 éves tiatalember azon a 
nébauy apró vázlaton fölmutat, az a festőiskola 
végeztével sokra viszi. Horváth Pécsett végezte 
a íőreáliskolát. A tiatal festő mellett ott látjuk 
fiatal szobrász-kollegájáuak, H o p p é i  Jánosnak 
első munkait, melyek közül a haladásnak leg­
nagyobb fokát mutatja a középeu álló életnagy 
mellszobor, mely magát a kis művészt ábrázolja. 
Ez a íiu (Hoppéi aranyozó tia) sincs több 17 — 18 
évesnél » par évvel ezelőtt, mikor Tirolban járt, 
még kezdetleges faragásokkal tett próbát, 8 ma 
már, mint a bécsi iparművészeti akadémia ta-

1U0  ember kényelmesen elter -- és boldogan 
szuudikaluak, míg csak a „kurzeneu, egy 8 

steier takácslegényböl álló bártasbanda, őket ez 
egyedüli tiszta élvezetükben meg uem zavarja, 
mi napjaban háromszor történik s mire nyomban 
mindenki sétára indul az erdőbe, a völgybe mi 
nél messzebbre, a muzsikusok pedig, mint a tér 
urai, nyugodtan dominózni kezdenek.

Do hogy sorsát senki ki ne kerülje, itt 
évék óta az a szép szokás divik, bogy a zene­
kar minden újonnan érkezőt már első napon, 
reggel 6 órakor szereuáddal lep meg s nyomban 
be is kopogtat a szokásos fájdalomdijért, mi 
azonban nincs az igazgatóság által tix összegben 
megállapítva. A jövő évben külöuben a zeneél- 
vezetröl is jobban fognak gondoskodni, a meny­
nyiben a direkezió —  az orvos rendeletére —  
a mostani zeuekart egy újabb szerkezetű or- 
Chester-verklivel fogja helyettesíteni, mégis auél- 
kül, hogy a már 5 nap múlva is fizetendő 6 frt 
kur- és zeuetaxát fölemelné.

így csendesen, élvezettel múlik az idő és 
fogy pénzüuk, mig üt az elutazás órája, mely 
itt kétségkívül —  a legkellemesebb.

r. n.
(

Hitványa rendszeres képzés mellett teljesen kitört 
belőle a tehetség, mely uem esupáu a fafara­
gásra, hanem egyenesen az alakitó szobrászatra 
utalja Őt. Mintázni az agyagból oly kitünően tud, 
bogy a saját mellszobra majd megszólal ott a 
kirakatban. A Pacber-féle kereskedésnek a Hí-  
zár felöl levő kirakatában szintén van 3 re um- 
faragasa, melyeket a budapesti iparművészeti 
akadémiabau készített. Ezek közül a közbülső 
mellkép s a szt. Czeczilia reliefje válik ki —  
Ugyané kelyeu emléKezüuk meg egv fiatal pécsi 
órás ügyes munkájáról, W a I i a Femicz vMiá- 
mos (és uem villanyos) órájáról, mely szinten a 
Valentin féle könyvkereskedés kirakat.tbar; volt 
látható. Ezt az órát 2 elemből álló viílamteiep 
hajtja akkéuf, hogy perezrül perczr- önnj.iírát 
húzza föl. A telepet két és tél ev au:t eirvszer 
kell újra tölteni s egy ilyen töltés 40 k r h k e ­
rül. A csinosan kiállított óra maga 50 frt Úgy 
tudjuk, mar akadt vevője; de újból rendelhető 
Waiia órásnál, kinek üzlete a Korooa-gyógyszer- 
tár mellett a töutczaban vau.

—  i N é m e t  s z i n i e l ő a d á s  N e m e t -  
B o l y o n .  ) N emet-Bóiyuak uem hiába jelzője a 
német, hanem ugyancsak görcsösen ragaszkodik 
ahhoz a jelzőhöz a kulturális téren. E nő 14 én 
ugyanis az ottani katolikus legényegylet hang 
versenyt és szinielöadást rendez, meiv^es mu- 
soráu elégge dicséretre méltóau helyet foglal 
Petőfi Honfidala is, de aztán ott vau mindjárt 
utána két színdarab: r Lügeu habén kurze Beme. 
Lustspiel íu zwei Aktén von Jósét Becks*4 es 
„Meister Gottfried, oder Gott seguet das ehrbare 
Ilandwerk. ísckauspiel in 4 Aktén von Peter 
Sturm. u Azt hinné az ember, bogy a katolikus 
legeuyegylet a magyarosítást is czéljau! tűzi ki 
olyan helyen, atiol erre szükség vau ; sajnálattal 
latjuk azonban, hogy ez a külömben német ere­
detű importalt intézmény —  bár többuyire ma­
gyar ember a vezetőjük —  nem vette tői a 
programúimba a magyarositast, sőt amint szín­
darabban működő személyek névsorából latinav
—  még két jó haugzasu magyar névvel bíró 
iljut is (Fűrész József, Bagó Béla) belevon a 
uemetesites pocsolyájába. Ajánljuk a megyés 
püspök úr figyelőiébe ezeket a legényegyleti 
német sziuielöadasokat. mivelhogy ö excelleu- 
cziaja a legtöbú intézője s kegyura ez egyletek­
nek. Ha mar a templomokban a hívek áitatos- 
sagára való tekintetből nem kivan beleavatkozni 
a németuyelv kiküszöbölésébe, hat úgy hisz-zük, 
hogy a legényegyletekkel szemben uem kötik a 
kezét olyau kötelékek s ezeket szép szerével 
fölvilágosíthatja arról, —  ba uem tuduak — 
bogy M a g y a r  o r s z á g  ou b á t o r k o d n a k  
1 é t e z u i. Mi is ragaszkodunk a magyarságunk­
hoz, ba ok ragaszkodnak a németségükhöz, 8 mi 
talau több joggal teszszük ezt, mint ők. Elég 
szégyenletes állapot az, hogy Magyarországon 
magyarosítani keli. Még megemlítjük, bogy ezen 
a németbólyi estélyen C b i n o r á n y i  Izabella 
k. a. is fog zongorán játszani.

— (K ét m illió  400 ezer forint)
jött szombaton a helybeli ni kir. adóhivatalba 
a hadsereg részére a üadgyakorlatok alkal­
mából.

— ( Elveszett takarékpénztári 
könyv.) A „pécsi takarékpénztár*4 aital 48191 
sz. a. Zák Anna szabolcsbányatelepi lakos nevére
1891. év márczius bő 1 1 -éu 120 forintról kiaiii - 
tott s abból 1891 márczius bő 24 ikén 20 frt 
kivevésével 100 frtot tartalmazó, Zak Anna 
kizárólagos tulajdonát képező takarékpénztári 
köuyvecske elveszett, a minek megsemmisítése 
iránt az eljárást a pécsi kir. törvényszék 6530.
1892. p. sz a kelt végzésével elrendelte. A 
fönt körülirt okiratnak birtokosa, azt a pécsi 
kir. törvényszéknél vagy bemutatni, vagy aboz 
való igényét egy év alatt bejelenteni tartozik, 
különbeu a kérdéses okiratot semmisnek fogjak 
nyilvánítani-

—  (A  vaszari népünnepély) lefo­
lyásáról tudósítónk a következüket írja : Kö- 
vésői János vaszari plébános, ki még alig egy 
éve lelkipásztora a közseguek, igen szép je.ét 
adte bivatasa szeretetéuek. Gyűjtéssel, kérelme­
zéssel közel 1000  forintot teremtett elő, m e l ­
lyel a templomot kívül belül úgyszólván teljeseu 
átalakíttatta. Elismerés illeti még Döry Jeuő 
földbirtokost is, ki a templom kitestésébez 300 
Írttal járult. A munkálatok befejezése után Kö- 
vesdy János kezdeményezésére a vaszari hit­
község az elmúlt vasarnap fényesen sikerült 
népünnepélyt rendezett, egy a templom részére 
vásárlaudó csillár alapja javára. Este tündér-
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féoybeu úszott az érd/) s ugyancsaK jarta a 
csárdás a késő éjjeli órákig. A uagy közönség 
soraibau ott voltak: Kutasy Karolyué, Czuppou 
Józsetué, Kramuier Jáuosué, Nagy Miklósáé, 
Szűk Istvaoué, Györgyfy Mihályué, Albertné, 
Marteuy Karolin, Major Katalin, Szűk Annus 
Nagy Aranka, Nagy Mariska. Föllllfizettek : 
Beucze Fereuez (V.-Dombó) 5 frt, Feuerstein 
Janos, Takacs István, Feuerstein Emil 2 — 2 
írt, Kutasi Károly, Schmelier József, Schmelier 
Alajos, Kramuier Károly, Krammer Róbert, Lenle 
Károly, Macb Alajos, Györgyfi Mibaly, Kram­
mer János, Herner Ferencz, Nagy Gyula, Szűk 
istvánne 1 —  1 frt, X. Y. 50 kr. A ncmosszivil 
adakozóknak ez utón is bálas köszönetüket nyil­
vánítják a rendezők.

— (R endkívüli városi közgyűlés)
van ma délelőtt 9 órai kezdettel, melyuefc tárgy- 
sorozatából kiemeljük ő íohégének ez év szep­
tember bavaban leendő látogatásáról s fogadta- 
tasauak előkészítéséről szóló tanácsi jelentést, 
me.y a közgyűlésnek azt ajaulja, bogy ugyanazt 
a bizottságot, mely ö felségének múlt évi ittléte 
alkalmával működött, s föladatának minden te- 
kintetbeu teljesen megfelelt, ezúttal is küldje ki 
s teljhatalmú működési megbízással lássa el. 
Ez a bizottság aztan a legapróbb részletekig 
fogja megállapítani a fogadtatás és ünnepségek 
módozatait. A jelentés a költségekre 3000 frtot 
kér megszavaztatni. Kiemeleudő még a polgár­
mesteri előterjesztés az idei nagy hadgyakor­
latra összpontosítandó katonaság elhelyezése 
tárgyúban. Ezen előterjesztés szerint kétféle ol 
szallasoiasi mód kínálkozott: az egyénenkeuti 
elszállásolás a lakosságnál és a tömeges a köz­
épületekben. Az egyénenkénti elszállásolást mel­
lőzendőnek óhajtja, mert nagy teherrel és zak­
latással jár a lakosságra nézve. Ezt elkerülendő, 
a tömeges elszállásolási módot ajánlja, mint az 
egyedül alkalmasat. Elszállásolások lesznek : az 
összes községi iskolákban, a sátortáborban egy 
rész, az uj Frigyes laktanyában, a marbatéren 
2 ezer ember, a székesegyházi hombárban, me­
lyet ez alkalomra kibérelnek, a legéuyegyleti 
belyisegoe, hova a zenet helyezik el ; szóval az 
erre alkalmas épületekbe. Továbbá szükségesnek 
tartja és ajánlja, hogy az élelmezésre vonatko­
zólag közös konyhát csináljanak, a mely költ­
séges lesz ugyan, de a lakosságon szerfölött 
segítve lesz. Nem lehet fölmenteni, az előter­
jesztés szeriut, az egyénenkénti elszállásolás 
alól a város alsó területén lakókat, kiknek is­
tállóik vannak, a miket a huszársag és tüzér 
ség számara okvetlenül igénybe kell venni, de 
hogy a lakók kevésbé érezzék a terhet s ne­
mileg kárpótolva legyenek az ezzel járó kelie- 
metleusegekert, ajánlja, hogy egy legeny után 
nem mástél krajczárt hanem öt krajczart kap­
janak fejenként es naponkint, egy ló után pe­
dig nem másfél krajczárt, hanem tiz krajczárt. 
Hogy a közgyűlés ily későre maradt és eoböl 
kifolyólag a kellő intézkedések nem voltak 
megtehetők, annak oka az, hogy a katonai 
parancsnokságtól nagyon későn érkezett meg 
az elszállásolandó csapatok összes létszámának 
kimutatása, e tekintetben azonban még most 
sincs tudva a határozott végleges szám, mivel 
ez a létszám folytonosan változik, de tovább 
várakozni nem lehetett, nehogy késedelem álljon 
be a szükséges intézkedések keresztülvitele körül, 
A közgyűlés is tárgysorozat pontjai közül figye­
lemre méltók még a következők : Tanácsi elő­
terjesztés a szükséges közkntak fölállítása érde­
mében. Tanácsi előterjesztés a fogyasztási és 
italmérési adóknak jövő évi január hó 1 töl le­
endő megváltási és kezelési kérdésének ügyében 
választmány megalakítása iránt. Poigárme téri 
előterjesztés a sörbehozatali illeték iránti sza­
bályrendelet megalkotása iránt. Közrendészeti 
bizottság javaslata a pöczegödrök rendezése és 
időnkénti tisztítása tárgyában szabályrendelet 
alkotása iránt.

— (M egren dítő szeren csétlen ség)
híre járta be e hó 2-áu Mohács városát. Egy 
ifjú reménynyel teljes élet semmisült meg vá­
ratlanul ott, a hol seuki nem gondolta : len a 
Dana babjaiban. Német Jenő, tőgirnn. V. osztályú 
tanuló az, a kit áldozatni követelt magának a 
Duna szeszélye. —  Az eset egész részletesen 
igy történt : Az otthon vakácziózó diákság régi 
szokása szerint Fleischmaun Ede és Német Jenő 
főgimn. tanulók 2-án délelőtt 10 óratájt csó 
nakra ültek az alsó dunafürdőnél és úszó ruhá­
ban kieveztek a nyílt dunara. Hosszabb iadikázás 
után elértek a fölső dunafürdöböz, a hol Szom

mer Béla joghallgató és Kuimau József íögimu. 
Vili. oszt. tauuló is beszálltak a kis ladikba, 
mely tulajdoukép ueui is volt ladik, csak : csikli. 
A két ember számára készült jármű ekkép ala­
posan megterhelve indult el útjára. kormányon 
Fleischmaun Ede ült, az evezést pedig Német 
Jenő végezte. Egy ideig rendesen ment miuden 
s ha a tíiltorheit csónak meg-megbiileut is egy- 
egy erőteljesebb evezőcsapástól vagy egy kis 
moczczauástól, baj még sem volt. Különben is 
a csónakázó diákcsapat mind a négy tagja 
pompás úszó lévén, aggodalomra egyáltalán 
semmiféle ok nem foroghatott fenn. Csak a Duna 
közepe télé járva, vették észre, hogy egy esomó 
hajó-malom fölé kerültek, s hogy ezek oly kö­
zel állanak egymáshoz, hogy nagyobb ügyesség 
és hosszabb gyakorlat híján a köztük való el- 
siklás föltétlenül veszedelmes. A válságos hely­
zetből csak olyképen lehetett a csóuakázóknak 
szahaduluiok, hogy utolsó és teljes erőfeszítéssel
átvágui iparkodnak a malmok fölött. Ám erre 
a munkára gyengék voltak s a csónak az aradó
víztömeg nyomásáuak engedve, szemmellátható-• •
lag közeledett a Bayer féle malomhoz. Ot öl- 
uyire a malomtól örvény kapta el a ladikot s 
ugyancsak megforgatta a bennülök ijedelmére. 
Kijutva a forgóból, a ladik mar oly közel volt 
a malomhoz, bogy az összeütközés mulbatalauuak 
látszott. E pillanatba Fleischmaun Ede csakha 
mar a vízbe vetette magát s két tempóval leért 
a malomhoz, a hol sikerült a lánczot elkapnia. 
Német Jenő utáua ugrott Fleischmauuak, míg 
Szommer Béla és Kuimau József a csónak or­
rában állva, várták, hogy ez a malomhoz érjen, 
mely —  ezer szereucse —  nem járt. A kellő 
pillanatban egy bátor ugrassa! mmd a ketteu 
fönotermettek a malom összekötö-hidján, hová a 
láuczon függő Fleischmaun is csakhamar fölka­
paszkodóit. Hárman tehat megmenekültek a ha­
lai torkából, de hat —  a uegyodiK ? Hova tuut 
Német Jenő ? Annyi bizonyos, hogy bele ugrott 
a vízbe, látták is, a mint ugrott, hallották is, a 
mint a viz locscsant. Hol lehet hát? Három 
kétségbeesett, halálsápadt arcz nézett le egy­
szerre a Dunába. 8  az iszonyú sejtelem nem­
hogy megszűnt volna, de megerősödött : a sze­
rencsétlen bizouyuyal a malom ala merült. A 
ladik fölborulva úszkált a vizen s mikor a 
molnár visszalorditotta, Német Jenő mar eltűnt 
a hullámokban. Máig sem találtak meg. —  Az 
őszinte részvét városszerte általáuos.

— (A  közösügyi költségek.) A kö­
zös minidzteriumok Költségvetésé mai vészén 
van. A május havi miniszteri tanácskozások 
végleges megállapodásokkal végződtek s igy 
arra, hogy újabb tanácskozások legyenek, semmi 
szükség. A megállapodás szerint a jövő évi 
közös költségek kerekeu ö t  m i l l i ó v a l  ha 
ladjak meg az ideieket s ez az emelkedés ter­
mészetesen egészen a hadügyi budgetre, erre 
a modern Daueidák bordójára esik. Meglehet 
azonban még, hogy a gabona árak csökkeuése 
ezt a növekvést valamivel csökkenteni fogja. 
Ez az öt millió többlet a magyar állam plusszát 
egy csapassa! eltörli a föld színéről s Weker 
lének ugyaucsak össze kell szednie magát, ha 
jó hírnevét továbbra is fönn akarja tartani s 
nem akarja a deticzit rémével a régi még 
rosszabb idökot elővarázsolni ueoi csekély ije 
delmére a magyar nemzetnek.

— (Pasztái csendélet.) Múlt nó 
31-eu meleg uap volt a Palaj-pusztan. Nemcsak 
a nyári időjárás miatt, hanem egyéb okért is. 
Vasárnap volt épen és a jámbor béresek ősi 
szokás szerint templomba és utána korcsmába 
menéssel aaarták megünnepelni az úr napját. 
De ezen istenes szándékukat a puszta bérlője 
Sokavecz Salamon nem tartotta hasznosnak es 
visszaparancsolta őket a cséplőgéphez. A több­
ség zúgolódva engedelmeskedett a gazdának, 
de Bálint Veudel és Putuokí János béresek két­
ségbe vonták Sokavecz úr rendelésének helyes­
ségét. Sokavecz Salamon öcscse Sámuel és 
Szonbathy Dénes ispáu káromkodva igyekeztek 
őket uézetüktől eltántorítani. De hiába volt a 
jóakaratu biztatás és a makacs vouakodók ál­
láspontjukat egy hatalmas fadoronggal és két 
vasvillával támogatták, mely taoujelek a neve­
zett bárom ellenfél fejével és hátával igen kö­
zeli ismeretséget kötöttek. Az elvert urak siet­
tek orvosi visuui repertumot szerezni, melynek 
bizonysága szerint az ispáu könnyű, a két So­
kavecz pedig súlyos testi sértés miatt emelhet 
panaszt a törvényszéknél a két béres ellen ; 
ha t. i. majd megfogjak őket, mert volt bennük
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annyi tapintatosság, hogy a tett elkövetése után 
hamarosan eltűnten a pusztáról.

— (A  valuta hatása.) A valuta tör- 
veuyek még niucseuek ugyan kihirdetve, de 
jótékony hatásuk már is mutatkozik. Nemcsak 
hogy a bankok és kiviteli ezégek pénztáraiban 
napról napra növekedik a külföldi arauypénz- 
készlet, de az állampénztárakban is az arany 
folytonos szaporodása észlelhető. így pl. aunak 
az egy millió forintnak, melyet a magyar ál­
lamvasutak részéről a központi állampénztárba 
a napokban beszállítottak, nem kevesebb, mint 
fele részét tisztán aranyban fizették, mivel a 
külfölddel való elszámolás most már aranyra 
történik. A postánál is aranypénzben veszik föl 
azokat az összegeket, melyeket külföldről Ma­
gyarországra utalványoznak, mivel most már 
árfolyambeli különbözeitől nem kell tartani. Így 
Wekerle pénzügyminiszter a veretések megkez- 
désekor a már készletben lévő 45 millió Írtnál 
aranyban előreláthatólag még jóval többet fog 
kiverethetni.

— (P ályázat a postam esteri ál­
lásokra.) A pécsi m. kir. pósta- és távírda- 
igazgatóság a következő pályázatokat tette közzé : 
Póstamesteri állásra tiszti szerződés mellett : 
B á b o n y b a n  Somogy vármegyében, 111. oszt. 
pó8tahivatal, készpénzbiztositék 100  frt, járan­
dóság 150 frt évidij, 40 frt irodai, 12 forint 
Kézbesítési és utólagosan meghatározandó szál­
lítási átalány, melyért a kinevezendő póstamester 
köteles lesz Bábonyról a 6 . 7 kim. távolságra 
eső Tabra és vissza naponta egyszer közlekedő 
gyalogküldöncz járatot a posta- és tavirdaigaz- 
gatósag által esetről-esetre megállapítandó me­
netrend szerint fönntartani. Továbbá ugyancsak 
postamesteri állás tiszti szerződés mellett: Mura- 
C s á n y b a n, Zalavàrmegyébeu, III. osztálya 
postahivatal, készpénzbiztositék 100  frt, járaudó- 
ság 180 írt. évidij, 40 frt. irodai és 16 forint 
kézbesítési atalany. A folyamodók sajátkezüleg 
irt és kellően fölszerelt kérvényeiket 3 bét alatt 
a pécsi m. kir. posta és távirdaigazgatósagához 
intézhetik.

— (Veszélyes baj.) A szomszéd So­
mogy megye legutóbbi közgyűlése azzal a na­
gyon sajnálatos és veszélyes bajjal foglalkozott, 
hogy pusztul beuue a magyar uép, mert a gaz­
dák, nehogy az apai birtok többfelé oszoljon, 
nem kivannak maguknak többet egy utódnál a 
mely emberteleu okoskodásukuak nem természe­
tes lefolyású következméuyei szoktak lenni, auy- 
ovira, hogy van magyar ref. község, hol évenként 
atlag egy születés esik 700 lélekre, a mi rond- 
kívül elszomorító jelenség s okvetleuül kifolyása 
a bűnös mampulacziókoak. A horvat és német 
faluk népe azonban euuek ellenébeu miud job­
ban szaporodik. A közgyűlés abban állapodott 
meg, hogy jutalmakat tűznek ki a bűnös esetek 
feljelentőinek ; a lelkészeket fölkérik a nép 
kellő fölvilágositására ; lelkiismeretes szülészünk 
alkalmazására törekesznek es a kormauy erélyes 
támogatását is Kikérik.

— (Gyerm ek drám ája.) Keskoudeu, 
julius hó 31 en uagy szerencsétlenség történt. 
Koszkarovits István korcsmaros egyetlen 3 éves 
fia öreg anyjával aj ruháját mutatni ment szom­
szédjukhoz. A kis fiú örömét azonban nem soká 
élvezte, mert a végzett azt egy lövéssel örökre 
megszüntette. Szomszédjak tudniillik meggondo­
latlanul az ajtó mögé egy sarokba helyezte a 
megtöltött fegyvert, melyet a fiú a nélkül, hogy 
az ott lévők észre vették volna, állítólag kezébe 
vett s azután megcsúszott vele. A fegyver elsült 
s hat czeutiméter sebet ejtett a szereucsetlen 
gyermek homlokán, a ki szörnyet halt. A vizs­
gáló bizottság erelyes kutatásait mar megkez­
dette, annyival inkább, mert az orvosok vélemé­
nye szerint a lövésnek máskép kellett történnie. 
Tekintve ugyanis, hogy az okozott seb felülről 
lefelé nyúlik, valószínű, hogy a szerencsétlen 
gyermek idősb játszótársa tréfából ráczélzott 
pajtására s azt véletlenül el is találta. A köz­
ségben a részvét általános.

— (K ifogott holttest.) Rusz Károly, 
a mohácsi Mihalovics féle fürdő úszómestere 
szombatou reggel a duuai malmok közelében 
egy ismeretlen férfi hulláját togta ki. A holttes­
ten trikó úszónadrág volt.

— (A  kolera.) A következőket írják a 
kolerajárvány keletkezéséről. Oroszországban Ab- 
dnrraman kbant, az afganisztáni emirt teszik 
érte felelőssé, ki ez év elején fölségsértés gya 
unja miatt igen sok embert vetett tömlőéibe, 
hol ezek a foglyok minden öt napban csak
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egyszer kaptak euui s a mellett uehéz munkát 
kellett végezniük, úgy, hogy uem csoda, ha 
miodeulele súlyos betegségbe estek. Letartóztat 
ták még azt is, a ki a tegyeuczekkel bármi 
módon beszédbe ereszkedett. Midöu hire meut, 
bogy a betegek közül sokan meghaltak s hogy 
holttestük napokig a földön hever s kutyák 
martaléka, oly nagy lett a fölháborodás az 
emir ellen, hogy kényszerítve érezte magát, 
Ítéletet hozni foglyai fölött. A legtöbbet le is 
fejeztette, vagy meglojtatta. Néháuyau mégis 
ép bőrrel szabadultak : ezek hordták magukban 
a kolera csiráját. Többuyire hinduk voltak ezek, 
kik Perzsiába menekültek, hol terjesztették a 
járványt. Perzsiából vette aztan útját a kolera 
Oroszországba. Czakovában négy kolera uoszt- 
rasz eset fordult elő. Egyik beteg, a ki nő, 
belehalt. A hatóságok a legerélyesebb rendsza 
bályokhoz nyúltak. Mint a Reuter-Ugyuökséguek 
Teheránból hatodikaról jelentik, a kolera most 
már magában Teheránban is föllépett Csütörtö­
kön tizennégy, tegnap huszonöt ember halt meg 
kolerábau. —  Pétervárou is volt már egy ko­
lera haláleset. A kolerában meghalt ember nem 
volt pétervári lakos, hanem idegen, a ki a va­
súton kapta meg a betegséget. A városi elüljá 
róság népkonyha fölállítását határozta el, a 
melyben a járvány tartalma alatt a szegény 
néposztály olcsó peuzért tápláló eledelt fog 
kapni. Ezzel az iutezkedéssel elejét akarják 
venni annak, hogy a jarváuy terjedését az egész- 
BCgteleu tápiáié.* megköuuyitse.

— (Szinielőadás a legényegylet 
körében.) A pécsi katü. leg< nyegylet saját 
helyiségében uug. h > 14-éu szimelőadassal
egybekötött tauczmulatságot rendez. Színre ke­
rül : „Vissza a műhelybe44 életkép 4 felvonás­
ban dalokkal és táuczczal, Irta Uoguar Gáspár. 
Személyek : Ömbölyi Mátyás szíjgyártó mester 
Vuocsek Gyula, Olga, neje Steroiska Sarolta 
k. a. Ilonka, leányuk Berzsenyi Katicza k a. 
Csepregky Dániel, öreg iparos Kirsteier Gyula. 
Meuyns, Eudre, Albert, iparossegédek Kuzsiuszky
Béla, Lichtblau Ágoston. Tisch Autal. Dalnoki 
Alfréd, fizetésnelküli másoló Írnok Karoly István.
Hamvasi Janos, pénzügyi tauaesos Karoly lg-• •
uacz. Ügyvéd Leitermaun Ferencz. Végrehajtó 
Müller József. Városi hajdú Hufl’ Autal. Idő : 
jelenkor. Helyárak : Zártszék 5 első sorbau 70 
kr., 5 — 10. sorbau 50 kr., a többi sorokban 
40 kr. Földszinti bemenet 30 kr. Pártoló tagok 
a belépti jegyek árának felet fizetik. Előadás 
mán táucz. Kezdete 8 órakor.

— (Poétikns — kihívott fél.) Mint 
hogy a kis történél szereplő hősei közönsegüuk 
előtt ismeretesek, uem lesz tehat érdektelen, ba 
közöljük, hogy az A:adi Gerö télé nagyváradi 
színtársulat két elsöreudü tagja, Kozma Istváu, 
a tenorista és Bóuis Lajos, a buffo-bonviváut- 
s z e r e l m e s ,  összeszólalkozott, a minek a vége 
úgy csattant, hogy az előbbi az utóbbit duel- 
lumra hivatta ki Miután azoubau az utóbbi a 
kihívást uem fogadta el, hat az előbbi a nagy­
váradi nyiltterek egyikét vette igénybe s az 
utóbbit a már nem épen ismeretlen „gyáva 
szajbős44 titulussal illette. Erre a megsértett 
utóbbi szinten nyilatkozattal válaszolt, a mely 
nyilatkozatnak a vége igy hangzik : „Ismerek 
egy szép nagy viragos kertet, úgy hívják, hogy 
színészet; de sajnos, ebben a szép kertben a 
sok virág között dudva is tenyészik bőven és 
ugyan melyik kerülheti ki e szép kertben járva- 
kelve, hogy a bogáncs bele ne ragadjon ?u 
Kelt Nagyváradon 1892. aug. 3. Tisztelettel
Bóuis Lajos. És még mondják, bogy a párbaj 
és a nyílt tér mezejeu nem terem meg a poezis. 
Hátha még az áldott lelkU Bóuis mindezt ver­
sekbe szedte volna ?

— (A  kétfejű sasok.) A szomszéd 
Tolna vármegye néhány heiyeu ugyancsak sze­
retik ezt a ciuuva madarat. Múltkori számunk­
ban egy báttaszéki esetről emlékeztünk meg, 
most pedig azt Írják, hogy Murga községben 
az evangélikus templom toruyáu fészkel egv 
hatalmas kétfejű sas ; a sz mszédos Kéty köz­
ségben púdig minden ünnepélyes alkalomkor 
—  a „Gott erhalte44 jarja.

— (Innen-onnan.) V ó r e s f é l t é  
k e u y a é g i  t r a g é d i á n a k  v o l t  s z í n  
h e l y e  S z m i r u a b a u a z  Amerikához czim 
tett zenés kavéház a uapokbau. A szmiruai 
fökormanyzó titkára, Hadsi Szulejman bey, ki 
közkedveltségü és tekintélyes személyiség, bele' 
szeretett a uöi zenekar egy fiatal hegedűs kis 
asszonyába. A leány eleinte viszonozta érzel

meit és késznek nyilatkozott rá, hogy mohamedán 
bitre tér, de azután megbánta ezt az ígéretét 
és hidegen bánt imádójával. Ez nem tudott le 
mondani a leányról és minden este izgatottau 
ült az előkelő helyiségben, bol a zenekar ma­
gát produkálta. A végzetes estén ismét megkér­
dezte a leányt, hogy miért nem akarja beváltani 
a szavat. A kicsiuylő válaszra Hadsi bey ma* 
gáukivüli dühében revolvert ráütött, háromszor 
lőtt a leáuyra, azutan önmagára sütött* el a 
fegyvert. A merénylő meghalt ; áldozatának ál­
lapota életveszélyes.

*

A  „Pécsi D alkoszoru44 f. hó 7 én
tartott esteiyen fölUitizettek : Schvarcz Károly 
10 Irt, Poszelt Vilmosáé I Irt 70 kr, Doilioger 
András 1 frt, dr. Jobszt László dr. 50 kr. és Kö- 
rösztös Imre 20 krt, mely fölülfizetésekért a 
dalkör választmánya ez utón is hálás köszönetét 
mond. A Dalkoszoru által f. év juuius hó 19 én 
a Tettyén rendezett juuiális alkalmával fölül- 
fizettek : Dollinger András 15 frt, és Németh 
Béla ügyvéd 1 írt. Ezen fölülfizetések, tévedés­
ből a kellő időben nem közöltettek, miért is a 
Dalkoszoru választmánya a t. adományozó urak­
nak ez alkalommal fejezi ki bálás köszönetét.

— Külső használatra. Testrészek faj­
dalmai, csúzos éz köszvényes bajok és minden­
nemű gyaladások a „ Mo l l  f é l e  f r a n c z i a  
b o r s z e s z 44 szel gyógyittatnak biztos sikerrel. 
Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponként 
utánvétellel Mo l l  A. gyógyszerész, cs. és kir.
udv. szállító által Bées, I. Tuchlaubeu 9. A vi­
déki gyógyszertárakban és anyagkereskedések­
ben határozottan M o l l  féle készítmény kérendő 
az ö gyári jelvényével és aláírásával.

C S A  R N O  K .
A  kis doktor párbaja.

Folytatá* és vége.

Hanem azért a közel napok egyikén föl 
has/tiálvan Benjámin távollétét, ürügy alatt la 
kásaba hatoltam és azt a piros rózsát elloptam.

Benjámin szomorúan panaszolta el nekem, 
hogy valami ocsmány ember elvitte tőle az Ed­
dától kapott egyetlen emléket.

*
En elsápadtam, de — hallgattam.
Néhány héttel ez eset után pedig megkért, 

hogy legyek segéde. Nem kérdeztem, miért ve­
rekedik. Ha ö, ez a kedves, szeretetreméltó, 
gyermekkedélyü ember párbajt vi, annak csak 
Edda lehet oka.

Egy társaságban valaki becsmérőleg be­
szélt róla, Eddáról és azért őt a kis doktor rá­
galmazónak nevezte.

Újból is elfogott a féltékeny irigység; ime, 
ueki párbajt lehet vívnia érette, az ö becsületét 
védve s nekem tétlenül kell néznem, tűrnöm, 
miut válik hőssé előtte a kis nyomorék, ki sze­
relméért a halálba kész menüi.

A párbaj ugyan pisztolyban állapíttatott 
meg, de a pisztolypárbajban oly gyakoriak a 
véletlen esélyek. Es ekkor arra gondoltam, hogy 
Benjámin el is eshetik és Edda szive, ezt a ba­
rátját is elveszítve, inkább felém fog fordulni.

Fájdalmas öröm ; csak most éreztem, bogy 
a kis doktor mennyire a szivemhez vau nőve 
nekem is.

A parbaj másnap reggel volt végbeme- 
nendő ; a feltételek meg voltak állapítva és Ben­
jámin mosolyogva adott at eg y csomó levelet.

—  Köztük van a végrendeletem is, — szólt 
kissé megkomolvodva, — te is az örökösök 
között vagy.

Nevettem a bohóságán, de szivemet mintha 
szorongó érzés szállta volna meg és e sejtelmes 
érzéstől indíttatva, túláradó szívvel öleltem ma­
gamhoz barátomat, ki sirt megindultságában, 
noha váltig erősítette, hogy örömmel megy a 
halálba.

Elsiettem tőle, nehogy ellágyult lelkiálla­
potomban eddig előtte jóltakart szenvedélyemet, 
szerelmemet és igy szenvedésemet eláruljam.

Lakásomra meutem, melynek ajtaja előtt 
ott találtam őt, Eddát s újból is megszállt az a 
szorongó érzés, néma főhajtással köszöntöttem. 
Nagyon halavauy volt, csak mikor beszélni kez­
dett, futotta el arczát gyenge pir.

—  Ne szaporítsuk a szavakat, barátom, 
—  mondta gyorsan. — Minden perez drága. 
Csak most értesültem az esetről ; ennek a pár­
bajnak nem szabad megtörténnie ; azt meg kell 
akadályozni.

—  Igen ? —  mondám —  és ki fogja azt
uegcselekedui ?

• •
—  On.
Engem újból megszállt az ördög, a félté­

kenység ördöge. A kedvesét félti, azért akarja 
annak fejéről a veszé'yt elhárítani. S e percz- 
ben kése lettem volna én magam is Benjáminnal 
életre-halálra megverekedni. Mit adtam volua, 
ha én lehetnék Benjámin helyén.

Megembereltem magamat, leküzdöttem fél­
tékenységemet, föliudulásomat, de ami utána 
maradt, a hideg udvariasság, rosszabb volt annál.

—  Parancsára állok kisasszony. —  Mon­
dám udvarias meghajtással.

Edda rám nézett nagy, száraz fényű sze­
meivel sokáig és én láttam, mint labbadnak azok 
könybe és úsznak most már nedves fényárban; 
láttam, miut voDaglik ajka néma fajdalomban, 
de nem lágyított meg.

—  De hát, nem látja be, hogy Benjámin­
nak nem lehet megverekeduio ? —  kérdezte 
végre és lelkemet járta meg a végtelen fájdal­
mas hang.

Mennyire szeretheti. 8  amint ezt gondolám, 
dühös, bosszút lihegő féltékenység vett erőt raj­
tam és eszemet vesztve kiáltottam neki :

—  Tehát én védjem meg, én mentsem meg 
szerelmesét ? annyira szereti, félti, hogy becsü­
lete árán akarja megtartani gyava éleiét?

j Elsáppadt; szemoi szárazak lettek és hangja
, erős, indulatos.

—  Nem arról vau itt szó, szeretem-e Ben­
jámint, hanem magamról, az éu becsületemről. 
Avagy vak féltékeuységében uem latja, hogy 
bármikép végződjék az az Ugv, az eu becsüle­
temnek, az én híremnek vége ? Nem elég ok, 
hogy miattam verekednek ? Avagy Benjámin 
oktalan szerelmével, ou oktalan ieltekcuytege- 
vei lehetetlenné akar teuui itt és kéuvszeriteni, 
hogy vándoroljak ? vándoroljak llerod’as lánya­
ként szünetlen Űzetve öuszépségeui által ?

Aztán odaborult az asztalra és sirt fájdal­
mas indulatos könyüket.

_*

En mély és igaz megilletődéssel néztem. 
Mennyire igaza vau ennek a leauyuak és meny­
nyire őrült voltam én, ki azt hivém, hogy egyet­
len egyszer is meg fog feledkezni magáról.

Elhatározásom szilárd volt.
Gyengéden fölemeltem tejét és meleg, ön­

zetlen barátsággal néztem szemeibe
—  Menjen haza, — mondám, —  nyugod­

jék meg ; ez a párbaj uem fog megtörténni. 
Erre bírja szavamat.

8  gyeugéd figyelemmel kísértem ki egészen 
az utczára és ott a járókelők előtt mély meg­
hajtással búcsúztam tőle.

Az ezen estét követő huszonnégy órára 
csak mint egy rémes álomra tudok visszaemlé­
kezni.

Ami ma is bizonyos: Benjámin nincs; e l­
esett párbajban és Edda eltűnt.

Hogy történt ?
Százszor ismetelem magamnak, még sem 

tadom elhinni. Hogy egy olyan nemes szív, mint 
Benjáminé, oly ifjau megszűnjék dobogni, bőgj 
oly magasan gondolkodó nő nem tudott föllkl- 
emelkedni tálán ez egyetlen gyengéjén !

Az egyik meghalt, mert nem tudott nélküle
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élai és fölhasználta a kiuálkozó alkalmat, hogy 
megszabaduljon a kínossá vált tehertől.

A másik? —  rejtély maradt, miként, hogy 
rejtély marad örökké a női szív.

Szerette-e Benjámint, azért féltette életét 
s mert kedvese meghalt, utána ment a halálba? 
—  senki sem tudja.

A párbajokat követő napon eltűnt; eltűnt 
buesuvétel nélkül, visszahagyva kicsiny vagyon­
káját. Irat, levél utána nem maradt.

S ehelyütt még közbe kell szőnöm, hogy 
tulajdnukép két párbaj vivatott.

Az enyém megelőzte Benjáminét ; fölkeres­
tem, kihívtam ellenfelét, kéuyszeritettem, hogy 
velem egy órával a Benjáminnal vívandó párbaj 
előtt mérkőzzék.

A mienk kardpárbaj volt, amelyben én mély, 
életveszélyes sebet kaptam.

Hosszul számítottam tehát, mert nem tud­
tam Benjámin párbaját megakadályozni.

Engem élettelen vittek lakásomra.
Egy órával később pedig megtörtént a 

másik.
Egyszeri golyóváltás; a felek egyike sem 

talált. Benjámin ellenfele eldobva magától a ; 
fegyvert és közeledve Benjáminhoz, kezét nyuj- ! 
tóttá neki.

Ebben a pillanatban Benjámin kikapta 
segédje kezéből a tartalékpisztolyt és ezen sza- ! 
vakkal —  uraim, önök tanúim, —  szivén lőtte ' 
magát.

Ezúttal jól czélzott. Néhány perez múlva 
meghalt.

Fekszem kórágyamon és olvasom a nagy 
falióra egyhangú, lassú ketyegését.

Odakünn fehér minden ; a hó sűrű, nagy 
pelyhekben hull alá a csendesen nyugvó termé­
szetre.

Mikor utoljára voltam künn, ügy tudom, 
kora ősz volt. Akkor még arauyos verőfény szű­
rődött át a sárguló lombon, Jangy melegével 
mintha megifjitaui akarná a siető évszakot; 
egy egy elkésett madárka éneke hallik, azontúl 
csend ; csak a segédek lépteinek ropogása az 
avar fűben, azután hangos kézcsattanás —  s 
perczczel később ifjú, nemé» «ziv uyitott mély 
sebet öntestén, hogy lelke urához szállhasson.

Fekszem kórágyamon; az alig behegedt 
seben keresztül érzem szivem halk verését. Nem 
fáj ; a másik két mély seb, mélyebbek, mint a 
kard által ütött, azok fájnak ; azok verését ta­
pintom, ezek fájdalmát érzem a fejemben, szi­
vemben, lelkemben.

A nemeskeblü barát, az imádott ideál el­
veszte ütötte seb Merev szemekkel nézek azI
ajtóra ; várom, hogy belépjen az a két léuy, 
akiket egész lelkemböl, egész szivemből szeret­
tem, csak várom, várom.

K u g l e r  N á n d o r .
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Dr. Deutsch Antal 
ügyvédi irodáját
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Perczel (az előtt O-pósta) ut- 
cza 4 .  szám alatti házba tette át.

i »

priezou,

N Y Í L T - T E R . * )

P éc s e tt,
havában.

1892. augusztus

La p f u i ki <i c n ó *

NAGY FERENCZ.

Keitiô h *zerkefBtó 

HAKSCH LAJOS.

i

K öszönet-nyilvánitás.

Felejthetetlen, jó és bőn szeretőit 
édes atyánk, uagyatyánk, ilietve ipánk

Ludwig János
elhalálozása alkalmából az elhunytnak 
rokonai, barátjai és tisztelői, valamint 
egyes testületek és egyletek részéről a 
részvétnek annyi kedves bizonyítékával 
találkoztunk, hogy képtelenek vagyunk 
mindenkivel hálás köszö; etünket kő

•. i •/.ölni.
Ezért is c helyütt a temetés alkal­

mával tapasztalt szives megjelenésben, 
a részvétiratokban és koszoruadoma- 
nvokban nyilvánult őszinte részvétért a 
legmélyebb köszöuetüuket fejezzük ki.

A mélyen gyászoló család.

sí i r d e t é s e k
A yirC7 Í apátság tulajdonát képező

szántói
savanyuviz.

hazánk egyik legjobb es Pécsett tény­
leg a legolcsóbb asztali borviz, hely­

beli főraktára: ,<

fiitfzerk' renked'inél.
V!

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
teleloHfléget A szerk.

Tizenkét nagy kád
mérsékelt áron eladó Pécsett, Kazinczy 
utcza 3 . sz.

I

Uradalomba kovács-gépvezetö kerestetik
ki mindennemű kovácsmunkában különösen a lóvasalásban kellő jártassággal bir és 
cséplésnél uradalomban alkalmazva volt. Megkivántatik a magyar, — ezenkívül a 
horvát —  vagy németnyelv birása. Kellőleg felszerelt folyamodványok legkésőbb f. 
Int 20 -ig alulírotthoz intézendők. Belépés október hó i-en. Ez állással következő 
fizetés jár : 200 írt készpénz 825 kilogram búza 732 klgr. rozs, 330 klgr. szemes 
tengeri. 1 ? métermázsa széna, 20  köbméter tüzelőin, 1 hold (1200 □  ') zzántófö.d 
használatra, 200 □"konyhákért, 2 drb. tehéntartás, 5 drb. sertéstartás. Szabad lakás, 
(mely áll 1 tágas szoba 1 konyha és 1 élés kamarából). A cséplés tartama alatt segéd­
tartásra havonként 28 Irt. és naponta egy liter bor.

Fa Adelinstán u. p Dőlni Miholjac
H erczen b erg er G yu la

kerületi ispán.

S Z E R K E S Z T Ő I Ü Z E N E T E K .
M. S. F e k e t e h e g y .  Kossuth nem disz 

polgára Pécs városáuak.

Gabona-arjegyzec

Péc* nzhb. kir. vÁronahnn 1892. **vi aug. he G-An
tartott hetivásárról.
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M e l y i k  l a p r a  f i z e s s ü n k  e l ő ?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

T T T T T T B

a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamúba lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. 
Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapossága és sokasaga. ro­
vatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az 
„Egyetértésit népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s 
e mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedid az „Egyetértés44 közöl. Gazdasági rovata  
elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem 
szorul többé idegeu nyelvű lapra, mert az „Egyetértés44 kereskedelm i s tőzsdei 
tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A ke­
reskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértésiben, a 
mire züksége van. Változatosán szerkesztett tárczájaban, annyi regény olvasm ányt 
ad, m int egy lap sem. Kóí-uárom regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 
30 —40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 
magyarsagu fordításban kapnak az „Egyetértés44 olvasói. A ki olvasni valót keres és a 
világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az 
„Egyetértésire, melynek előfizetési ara egy hóra 1 frt 80 kr., l/« évre 5 Irt s egy évre 
20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés44 kiadóhivatalába küldendők. Mutatvanysza

mot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyeu és bérmentve küld.
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első pécsi tem etkezési vállalat

Van szereucsenk a nagyéiüemti közönség tudomására hozni, iniszerin 
a legváltozatosabb ravatalozasok lelallitására —  temetések rendezésére, —  
ugy a halottak szál li ta-ara létesített üzletünket ujjabb átalakítások, —  mio- 
ienuemti igényekuek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint tapintatos 
rendező alkalmazása folytan jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden osz­
tályú temetkezéseket —  ugy helyben mint a vidéken

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden
tem etkezési vállalatnál

vagyunk képesek kiszolgáltatni.
Maradunk kiváló tisztelettel

„ C O N C O H D  I A “ első pécsi temetkezési vállalat tulajdonosai
Fischer Simon, Krisztián József, Schubársky János,

Jfranitsch György.
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Pályázati hirdetmény.
A „Szigetvári Olvasó-Egylet44 az általa fenntartott kert gondozására

egy kerít állás
betöltése végett pályázatot hirdet. A kert rendes gondozása mellett az egyleti tagok 
kiszolgálása is megkivántatik. Ezen állással 300 írt. évi fizetés (utólagos havi vagy 
negyedévi részletekben), 2 szobából és l konyhából álló laká*», világitás, tűzifa- es 
konyhakert használata van egybekötve. M ellekjövédelm ét kepe/ a kölcsönös nieg- 
állapodás szerinti virágeladás, itf»liiu*rés és étkezős. A szolgálati szabályzatra vonat­
kozó kölcsönös megállapodások szerződésben lesznek körülírva. Mindazok, kik ezen 
állásra pályázni óhajtanak, kérvényüket, — melyhez az eddigi működést, életkort, 
családi viszonyokat (a családtagok számát és azok életkorát) igazoló bizonyitványok 
melléklendők, — folyó évi áugus/tus hó végéig az egylet elnökségéhez nyújtsák 
be. Az állás 1893. évi január hó 1 jén foglalandó el. A részletes szolgálati szabály­
zatok az elnöknél megtekinthetők*

Szigervár, 1892. augusztus 7-én.
Oscsodál János Farkas Gyula

elnök. jegyiö.

Nagy Ernő, —  V arg h a  Sándor,
választmányi tagok.

Baksa község elöljárósága által ezennel közhirré tétetik, hogy a község tu­
lajdonát képező

korcsmaház, mészárszék melléképületeivel
s az ehhez tartozó 2 hold 1006 □  öl belsőséggel t. évi augusztus hó 2 8 -án délután 
3 órakor Baksán a körjegyzői irodában 3 évre, 1893. évi január hó i-től 1 8 9 5 .
deczember hó 31 -éig, nyilvános árverésen lesz bérbeadva.

Az árverési feltételek Baksán a körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt
mindenkor megtekinthetők.

Kelt Baksán 1892. évi aug. 7-én.
Kérdi Lajos Kósa János

körjegyző.

Alulírott uradalmi föbérnöksóg 
évhosszat átlag naponkint 5 0 0  liter  
édes tejet bocsájt áruba Pécsett átai- 
ailva.

Vállalkozók, kik az egész ineny- 
nyiség átvételére több évre szerződési 
kötelezettségre lépni —  óvadék mel­
lett —  hajlandók, forduljanak ajánla­
taikkal az „Uradalmi töbérnökség köz­
ponti irodájához" B aranya-Szen t- 
Lörinczre.

Bérbeadási hirdetmény.
Patacs község elöljárósága által ezennel 

közhírré tétetik, hogy a község tuiajdouat ké­
pező

k o rc s m a h á z , m é s zá r­
s z é k , pálinkafőző  és 
bolthely iség  m ellékép ü ­

lete ivel
f. évi augusztus hó 21-én délután 2  
órakor Patacson a korcsm aépület­
ben 3 évre — 1893. évi jauuar hó 1 -töt 1H95. 
deezemher hó 31 ig — nvilvanos árverésen bérbe 
adatik. —  Bánatpénz 30 frt.

Az árverési feltételek Patacson a községi 
biróuál megtudhatók.

Patacson, 1892. augusztus 8 -au.

Hergyó István,
biró.

Gebauer Tivadar vas és fűszer üz­
letében Baranya Szt.-Lörinczen felvétetik 
két jó  családból való, egy két gimnáziumot 
vagy reáltanodát végzett, fiú

A dárdai kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság 
közhirré teszi, hogy Dr. Lux Ubald Ügyvéd 
aradi lakós végrebajtatóuak, özv. Czedik Lajogné 
szili. Matyaskó Antónia aradi lakós végrehajtást 
szenvedő elleni 1000  frt tőkekövetelés és járn- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a dárdai kir. 
jbiróság területén levő Darázs községben fekvő, 
a darázsi 42. sz. tlkvbeu felvett 3860/16 és 
3860/145 hsz. fekvőaégekre együttesen az árve­
rést 1132 frt 20 krban ezennel megállapitott 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy a lentebb 
megjelölt ingatlan az 1892 évi szeptember 
hó 2. napján d. e. 10 órakor Darázs köz­
ségben a jegyzői irodában megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az iugatlau 
becsáranak 10*/,-át, vagyis 113 frt 20 krt 
készpénzben, avagy az 1881 : 60. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi uov. bó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy - 
miuiszteri reudelet 8 . §-ban kijelölt óvadékki 
pcs értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi 60. t. ez. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt atszol- 
galtatni.

Dárdán a kir. járásbíróság miut tikönyvi 
hatóságnál 1892. évi máj. hó 21. napjan.

Jobst Béla
kir. albiré.



•  ta • £ ■  ■

% f

■; é r  Tavaszi 
"■ gyógyítás

Nyári gyó­
gyítás

Őszi gyó­
gyítás

S £  Téli gyó­
gyítás

Legjobb 
bedörzsölö-

szer

S ?  köszvény

c s u z
és mindeu

meghülési
betegségek

ellen.

*

B
IV »'SEIDLITZ POR

Raktér Peckeli : 
i ■  h b  r  p ■

Csak akkor valódi f . I /*V J T . * j | . | -
__________________ és MULL A. sokszorosított czége latható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomor 
görcs, nyálk, gyomorégés székrekcdésuél, májbajok, vértolu­
lás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy ere­
deti doboz használati utasítással 1 fit.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stacít,

Turhlauheu 9
Szétküldés naponta utáuvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem

küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben.• •

Ulö foglalkozásomnál az <>n Moll-féle Seidlitzporai igen jó 
hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szivé 
lyes „isten fizesse megu-et mondok érte ; ezek a gyomrot jóvá és 
főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. J., lelkész Honnetecblag-ban.

m o l l - F E L E  F r a n c i a ?
B O R S Z E S Z  É S  S Ó

Csak akkor valódi,_____________________; tünteti fel és rA. M o l l 4 feliratú óno-
zattal van zárva. A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen 
mint fájdalomcsil lapító bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 
meghűlés egyéb következményeinél legismeretesb népszer. —  Egy

óuozott eredeti üveg  á r a :  90 krajcár .
F Ő - S Z É T K Ü L D É S

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által,
BÉCS : I , Tuchlauben 9 sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét m ellett te ljes ittetnek .
A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és véd­

jegyével ellátott készítményeket kérni.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két Üvegnél kevesebb nem küldetik.

Eliemeiés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidékemen nagy­

szerűen működik. Kli.djön nekem 50 Üveggel, mivel az emberiség 
segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micbolup-ban.
Sipöcz István gyógyszerésznél és özv. Reeh V. keresked

GRIFFON
a legjobb szivarkapapir

kapható A l t  ©sí I t ö l i m  kereHkedéHeben Pécaet.

7? T H E  G R E S H A M
életb iztosító -társaság  Londonban

LL

20.725,259.-

n 249.311,449,

Magyarországi fiók: Ausztriai fiók;

Bpst Ferencz-Józseftcr 5 . ti. Becs Giseilaslrasse I. $z. a.
a társoóg bórában a ur* .-ág házában.

A társaság vagyona 1891. juu. 3Ü-an
fik 117.550,797.-

Evi bevétel biztosítások és 
kamatból 1891. évi ju- 
uius 30-au

Kiűzetések biztosítási és 
járadéki szerződések * 
visszavasarlasok után a 
társaság fénallasa óta
1 8 4 8 ) .........................

A legutóbbi 12 havi üzleti
id/í alatt a társaságnál „ 61.372,000.—
értékig nvujtattak be 
ajánlatok, miáltal a tár­
saság tenuallasa óta be­
nyújtott ajánlatok öaz
s z é r t é k e ......................
értékre megy. —  Prospektusokkal és díj­

táblázatokkal, melyek alapján a társaság 
kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, 
díjmentesen szolgáluak az osztrák-magyar 
monarchia minden nagyobb városában az ügy 
nők urak és a m a g y a r  é s  o s z t r á k  
f i ó k o k ,

1.728.184,555.-
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.Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1^92.


